

Козяр Светлана Владимировна

Почётный работник общего образования РФ, директор
МБОУ «СШ №37 им. Н.С. Мусинского»
г. Архангельск, Архангельская область

РОЛЬ КОМИТЕТА СЕМЕЙ ВОИНОВ ОТЕЧЕСТВА В ПАТРИОТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ МОЛОДЕЖИ (НА ПРИМЕРЕ РЕГИОНАЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ)

Аннотация: в статье описывается опыт Комитета семей воинов Отечества Архангельской области по оказанию всесторонней помощи участникам специальной военной операции, членам их семей, в том числе семейств погибших воинов. Показано, как осуществляется патриотическое воспитание молодежи и развитие волонтерского движения через приобщение к оказанию реальной помощи военнослужащим. Описаны патриотические проекты духовно-нравственной значимости: литературно-исторические фестивали, круглые столы, Единый волонтерский центр «Победа за нами» для студентов техникумов и колледжей психологическую помощь и другое.

Ключевые слова: активная гражданская позиция молодежи, патриотическое воспитание, волонтерское движение, благотворительная акция, психологическая помощь, гуманитарная помощь.

Комитет семей воинов Отечества играет важную роль в патриотическом воспитании молодежи посредством реализации мероприятий, направленных на сохранение памяти о подвигах предков, развитие чувства гордости за свою страну и воспитание уважения к традициям, истории и культуре своего народа.

Комитет семей воинов Отечества Архангельской области был создан 16 января 2023 года при поддержке Губернатора Архангельской области А.В. Цыбульского и Благотворительного фонда «Победа за нами». Основные направления деятельности включают в себя оказание всесторонней помощи участникам специальной военной операции, членам их семей, в том числе семейств погибших воинов [1].

В 2023 году региональному отделению Комитета была выделена субсидия Правительства Архангельской области в размере 1 млн. 302 тыс. рублей на реализацию проектов по поддержке участников СВО и членов их семей.

Комитет активно сотрудничает с Губернаторским Центром Архангельской области «Вместе мы сильнее», с Государственным фондом «Зашитники Отечества», с Общероссийским Народным фронтом, Общественной организацией «Союз женщин России Архангельской области», в фонде «Плечом к плечу», с Советом женщин Северного территориального округа города Архангельска, с Храмом Святителя Тихона Патриарха в Архангельске [7].

За год было сделано следующее.

1. Отправлено в зону СВО 175 тонн гуманитарного груза (продукты питания, и гигиена, медицина).
2. Закуплены и отправлены Технические средства (рации, тепловизоры, квадрокоптеры и многое другое) на сумму более 7,5 млн.;
3. Автотранспорт в количестве – 13 единиц;
4. Сплетено 8000 м² маскировочных сетей;
5. Сшито более 4500 балаклав, десятки носилок, строп и масхалатов.

По инициативе Комитета проведены акции в целях поддержки участников СВО:

1. Акция «С любовью к защитникам Отечества».

Более двухсот участников акции собрали 2500 индивидуальных подарочных наборов для участников СВО, которые были отправлены с машиной гуманитарной помощи в зону СВО.

2. Акция «Горячие сердца».

В рамках акции 6 профессиональных парикмахеров – волонтеров на благотворительной основе посетили военный госпиталь и предоставили услуги 80 бойцам. Так же вручили фруктовые наборы и открытки участникам СВО.

В мае 2023 года поступил срочный запрос о транспортировке тяжело раненного бойца из госпиталя Ростова-на-Дону в госпиталь имени академика Бур-

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

денко Н.Н. Москвы Боец находился в тяжелом состоянии, с большой кровопотерей. Благодаря оперативным действиям удалось организовать перевозку бойца на реанимобиле. Бойцу вовремя оказали медицинскую помощь и спасли жизнь!

Комитет семей воинов Отечества всегда с особым вниманием относился к обращениям семей участников СВО.

За прошедший год было обработано более 120 обращений от семей, в том числе поиск участников СВО, решение социальных, юридических, психологических вопросов и решение бытовых проблем.

В сентябре 2023 года к нам обратились Жены военнослужащих, имеющих статус «Военнопленных», находящихся в зоне СВО, за помощью по оказанию помощи в подготовке к зиме (заготовка дров, утепление бани, ремонт электропроводки). КСВО АО обратился за помощью к заместителю командира по воспитательной работе Беломорской военной базы, для оказания помощи этим семьям с выездом в Виноградский район, поселок Березник. Совместно с заместителем командира по воспитательной работе Беломорской военной базы был организован выезд в Виноградоский и Пинежский районы для оказания помощи семьям военнопленных, участникам СВО [2].

В связи с тем, что к нам обращаются семьи, которым нужна психологическая поддержка, Комитет совместно с Фондом подготовили проект для получения гранта в Губернаторском центре, который включал в себя обучение 40 специалистов оказанию психологической помощи с получением сертификатов. Во время обучения поднимались вопросы психологического здоровья, особенности взаимодействия с военнослужащими СВО, как им справиться со стрессом и помочь близким, базовые потребности, психологическая гигиена. В результате проведенных мероприятий более 100 семей получили психологическую помощь. Для закрепления практических знаний и проведения тренингов было организовано 3 выездных психологических мероприятия. Два мероприятия проходили на территории парка активного отдыха «Encopark». Для мероприятий был приглашен психолог когнитивной поведенческой терапии. Был организован тренинг, чаепитие и трансфер для всех участников мероприятия. Мероприятие для семей

военнослужащих «Помогая себе – помогаешь другим» проходило на территории парка активного отдыха «Лесная Купель». В рамках мероприятия участников обучили приемам психологической разрядки во время стресса и переживаний. Организовано чаепитие с участниками мероприятия. Для детей организованы мастер-классы по созданию мультипликации, мастерили поделки, состоялась большая анимационная программа с шоу мыльных пузырей.

Одна из главных задач Комитета семей воинов Отечества – патриотическое воспитание молодежи и развитие волонтерского движения. Для этого проведены благотворительная акция «Тыл фронту» в школах, организованы встречи с обучающимися 7-х классов. Ребята приняли участие в мастер-классе по пошиву снудов для военнослужащих СВО. Все сшитые снуды были отправлены с гуманитарной помощью бойцам [3].

Стартовали акции «Мы с вами, солдаты России», «Сладкий подарок Защитнику Отечества!», «Читаем детям о войне», «Окна Победы», «Река памяти», «Ленты памяти», «Высадка бархатцев»

В школах реализованы Патриотические Проекты «Мобильно выставочное пространство Знаем и Помним», «Школы-госпитали», «Герои устами потомков», «Лица дружбы», «Помнить – значит жить», «Победа на языках мира», «Вахта памяти». Прошли следующие мероприятия духовно-нравственной значимости: литературно-исторический фестиваль «Три берёзы», круглые столы «История школы», «История одной фотографии», «Герои устами потомков», «Женщины-снайперы на войне», конференции «Мы шли к любви и милосердию...», «Дети пишут о войне», выставки «Медицина СВО», «Война Севера», научно-практический форум «Школы-госпитали», экологические субботники

Комитетом семей воинов Отечества было организовано торжественное открытие Единого волонтерского центра «Победа за нами» для студентов техникумов и колледжей с участием творческих коллективов.

Всего в Единый волонтерский центр вступило 70 учащихся. В центре ребята плетут маскировочные сети и занимаются комплектованием гуманитарной помощи. На базе волонтерского центра организован сбор теплых вещей для участников СВО.

Осуществлен проект «Наставник», который подразумевает под собой мастер-классы плетения маскировочных сетей и пошив балаклав, футболок и нательного белья. Мастер-классы были организованы в школах, техникумах и детских садах. Все сети и сшитые изделия отправляются с машиной гуманитарной помощи в зону СВО.

Также организованы поездки детей на экскурсионные программы в «Малые карелы», в «Город профессий», «Поезд-музей Победы». Всего было проведено 5 мероприятий, в которых приняло участие более 120 человек, из них 80 детей.

Было организовано 3 благотворительных концертов «Вместе мы сильнее». Все средства, собранные с продажи билетов и организованных ярмарок, были направлены на покупку технических средств участникам СВО.

Одним из самых масштабных проектов Комитета стал фотопроект «Жены героев». В нем приняли участие 67 жен, мам, сестер наших военнослужащих, находящихся в зоне СВО, участников Чеченской кампании. Выставки были проведены в городах Архангельск и Северодвинск. Выставку посетило более 2000 человек [5].

Руководство Комитета регулярно проводит встречи и мероприятия с представителями предприятий и бизнеса.

Организовано более 30 деловых встреч с руководителями профсоюзов разных сфер, на которых обсуждены общие ориентиры для содействия и ведения дальнейшей работы, с некоторыми подписаны соглашения.

Организована совместная акция с магазином «Пятерочка». В 10 магазинах «Пятерочка» установлены продуктовые тележки для сбора гуманитарной помощи. Все собранные продукты будут упакованы и отправлены с машиной гуманитарной помощи в зону СВО. Так же совместно с сетью аптек «Фармация» организована акция для сбора медикаментов в зону СВО.

Проект «Помнить значит жить...», который направлен на социальную поддержку семей СВО потерявших своих родных и близких, подразумевает собой социальную льготу в размере 50% скидки на междугородний проезд по Архангельской области.

В январе 2024 года состоялось открытие офиса комитета семей воинов Отечества Архангельской области и Благотворительного фонда «Победа за нами» в Центральном универмаге города Северодвинск. В Архангельской области работает передвижная выставка «Жены героев», проводятся повсеместно мастер-классы по плетению маскировочных сетей, по изготовлению «Браслета выживания», плетение эвакуационных носилок и прием гуманитарной помощи для участников СВО и жителей Белгородской области.

В городе Северодвинске состоялось важное событие – торжественное открытие мемориального камня «Книга Памяти»! Этот памятный знак, созданный Комитетом семей воинов Отечества Архангельской области, посвящён героям, павшим в ходе специальной военной операции.

Таким образом, Комитетом проводится большая работа по реализации наиболее актуальных проектов и разработка новых, направленных на поддержку военнослужащих СВО и их семей. И что очень важно, в этой работе принимает участие подрастающее поколение, что способствует воспитанию активной гражданской позиции молодежи.

Список литературы

1. Благотворительный фонд «Победа за нами» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vk.com/pobedazanami29?from=groups> (дата обращения: 07.12.2025).
2. Школа №37 г. Архангельск [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vk.com/club1127500?from=groups> (дата обращения: 07.12.2025).
3. Совет женщин Северного территориального округа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vk.com/club212050023?from=groups> (дата обращения: 07.12.2025).

4. Плечом к плечу 29 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vk.com/pkp29?from=groups> (дата обращения: 07.12.2025).

5. Союз женщин России. Архангельская область [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://vk.com/sovets_zenshin29?from=groups (дата обращения: 07.12.2025).

6. Женсовет г. Архангельск [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vk.com/public187961726> (дата обращения: 07.12.2025).

7. Храм Святителя Тихона Патриарха Архангельск [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vk.com/templeoftikhon?from=groups> (дата обращения: 07.12.2025).